

海西进行时

封关运作之后转向建设招商产业发展轨道

平潭今年新增百家台企

本报福州电 (王凤山) 封关之后, 福建平潭综合实验区下一步怎么走?

7月15日平潭封关是一个时间节点, 意味着平潭具备了全面开放的条件, 从原先以基础设施建设为主, 转向建设、招商、产业发展并重的轨道。

7月底, 福建省委省政府出台《关于深化对台交流合作推动平潭科学发展跨越发展的意见》, 提出今后一个时期, 平潭开放开发要进一步突出对台特色, 开拓创新, 积极探索自由港建设, 为全面深化改革、扩大开放探索新途径。所谓新途径, 首先是发挥全岛封关效应, 打造政策“新特区”。据统计, 今年前7个月, 平潭就新增台资企业100家。

当然, 政策红利只是平潭吸引力的一个方面。立足对台、全方位开放的平潭, 正积极建立与国际接轨的机制体制。如实施“区县合一”机构改革, 最大限度减少行政层级, 提高行政效率; 6月底, 成立澳前、金井湾、岚城等片区管理机构, 布局更加科学合理; 成立“马上办”办公室, 打造全省最快捷的审批管理模式; 在全省率先进行商事登记制度改革, 对内资企业实施“三证一章合一”、对外资企业实施“四证一章合一”审批制度, 营造更加宽松的营商环境……

在产业布局上, 实验区的选择是, 在国际产业链和ECFA产业链中选准基点, 高起点参与国际产业分工和两岸产业对接, 着力建设低碳、生态、智慧、高附加值的高端产业体系。

近期, 平潭招商引资产动作频频。如成立招商局, 借鉴香港招商局经验, 面向内资、外资和台资全方位招商; 组织小分队到深圳、昆山、香港等地推介, 对接世界500强、中国500强、台湾百大等龙头企业。封关以来, 已有韩国SK集团、台湾华新国际机构、利嘉集团等大型知名企业前来考察, 台达集团、神舟租车、吴钢集团等一批具有国际竞争力的企业正加快落地。

探索建设自由港, 是平潭发展的长远目标。当前, 平潭正在加快港口建设, 澳前作业区已对外开放, 吉约码头2号、3号泊位近期可投入使用。迈向自由港, 将让平潭成为一个贸易、运输、投资和金融都高度自由的开放区域, 创造出强大的国际竞争优势。



受8月19日晚强降雨影响, 福建顺昌县境内的鹰厦铁路沿线发生5处塌方, 造成铁路通行中断。目前, 南昌铁路部门和顺昌县委有关部门正组织人员进行抢修。图为8月20日, 施工人员在顺昌县城内鹰厦铁路塌方路段清理路基上的泥土。 陈柏材摄(新华社发)

福建南平：民生110服务零距离

本报福州电(记者江宝章) 近日, 记者走进福建南平邵武市社区网格化服务管理处, 电话铃声此起彼伏。几位工作人员不停地接着电话, 每个人面前都摊着一本厚厚的记录本。记者随手一翻, 发现里面记的全是谁家水管坏了、谁家门开不了、哪里路灯不亮了等等。

今年年初, 南平市在全市创新打造民生“110”服务机制, 一个号码对外、一个平台受理、一个中心处置, 市民不论大事小事, 只要拨打110或6210110, 24小时都会有人受理解决, 实现联系服务群众“全覆盖、全天候、全方位”。

党的群众路线教育实践活动开展以来, 福建省南平市推行“为民服务全程代理制”, 干部免费全程帮助群众代办户籍登记、林权登记、农村宅基地审批等行政管理和公共服务事项; 构建“民生110”平台, 做到群众的事“事事有人办理, 户户有人服务”, 市县乡“三级联动”, 打通联系

服务群众的“最后一公里”。

“我想办个百合花种植基地, 能不能请人教我种植技术?”日前, 延平区来舟镇宋垌村村民小刘抱着试试看的心态向干部余金文。听了小刘的请求后, 余金文立即通过“三级联动”平台反映, 很快就协调安排他到百合花种植基地观摩学习, 并就如何开办种植基地出谋划策。

光泽县司前乡清溪村垌头小组村民傅连兴身有残疾, 想办低保, 可离家乡里有25公里, 自己又行动不便。了解到他的困难之后, 乡里组织相关站所办事人员上门一站式服务, 当场给他办了低保证。

今年以来, 南平市共有5.99万名党员干部建立联系点1.6万个, 结对帮扶困难群众12.3万人(次), 为群众办实事4.32万件。全市民生“110”服务热线累计受理电话1.8万个, 其中便民服务需求1.1万个, 困难求助560个, 已办结1.72万个。

福建单体面积最大智能温室大棚

水肥循环滴灌 温度电脑调节

段金柱 郑榕青 陈苗

在恒定的温度湿度中, 上千平方米的大栏里, 基本无臭无污染, 几百头猪在欢快走动; 上万平方米的智能温室里, 黄、红、紫各色西红柿挂满枝头, 散叶、罗莎等不同品种的蔬菜郁郁葱葱……走进福建省福清市渔溪镇下里现代农业示范园区, 一幅以高科技支撑的现代农业图景, 让人不由得感叹: 原来猪还可以这么养, 蔬菜也可以这样种。

养殖技术造就循环农业

园区分为种植、养殖、加工等几个区域。走进养猪场, 这里没有一般养猪场的一个一个小围栏, 但见上千平方米的猪场内, 数百头猪在垫料上或吃或睡或奔跑, 没有污水横流、臭气熏天的景象。园区负责人彭世民说, 这是微生物发酵床生猪大栏养殖技术的功劳。

据介绍, 这个总投资450万元的项目, 是园区与福建省农科院合作, 于2013年上半年开始试验, 当年出栏首批1500头生猪, 目前养的是第二批。这种养猪技术首先解决了令人头痛的污染问题, 实现了环保养殖、零排放和清洁生产, 还能变废为宝。

在小猪进栏之前, 先在栏中铺上厚80至100厘米用秸秆、木材下脚料做的垫料, 并加入芽孢杆菌等微生物。生猪产生的粪尿全部排在垫料上, 工人两三天用推土机翻动一次, 垫料中的降解菌能高效地降解猪粪, 抑制病原微生物, 这就是无臭、无蝇、无排放的奥妙所在。三四个多月后, 这些与猪粪充分混合的垫料, 成为生物基质的上佳原料。

同时, 自动化、机械化系统的投用, 也让大栏养猪的规模效应凸显。据了解, 项目配套建设的自动化饲喂系统, 通过电脑控制、管道传输, 实现了定时定量喂食饲料, 大大节省了人工成本。

实时环境监控系统, 则让猪“快乐”成长。通过传感器, 监控室墙上的大屏幕显示着猪舍的实时温度、湿度等数据, 甚至还有二氧化碳排放量、光照强度等数据。

智能温室助力设施农业

与养猪场相邻的蔬菜温室大棚, 则让人感受到另一种“大”——面积上万平方米, 全部管理人员只有六七个。

偌大的温室里, 黄、红、紫各色西红柿饱满丰硕; 散叶、奶油、罗莎等不同品种的生姜, 翠绿欲滴。另一个面积1.5万平方米的温室里, 正在建设的是智能化蔬菜种苗繁育系统, 预计年底建成,



图为园区工人通过智能数控进行育苗。

种苗繁育计划年产量3000万株。

这里的大棚单体面积15亩, 是福建省目前单体面积最大的智能温室大棚, 也是我国第四代温室大棚。得益于钢架智能化大棚, 这里像生产工业品一样, 基本实现全年全天候种植蔬菜, 生产过程全程机械化、智能化, 解决了传统大棚夏季过热、无法生产等问题。

与传统设施大棚不同, 这里的智能温室虽然面积有上万平方米, 但管理人员只需要几个人。温室系统由计算机控制, 不受外面气候和季节影响, 全天候生产, 不仅省力、省工、省时, 还吸引了新生代农民进入农业生产领域。

同时, 智能温室采用无土栽培, 水肥通过循环滴灌系统实时控制直接供给, 水质是经过处理的达标水, 对土壤没有特殊要求, 生产出的是绿色无污染、无农残的作物。

靠科技支撑, 智能温室大棚的规模效应惊人。单体15亩的大棚, 一年可产出蔬菜375吨, 是传统大棚的10倍。据介绍, 搭建钢架智能温室大棚一亩约需25万元, 两三年即可回收成本。

据了解, 下里园区目前正在推进的项目还包括: 打造福建省第一个按照欧盟标准建设的以自动化养猪为核心的循环农业项目; 60万只现代化蛋鸡养殖项目; 生物有机肥项目等。这些项目全部建成后, 下里园区将形成以种植业为基础、以养殖业为主体的现代化循环农业园区。

闽台金融合作“串点成线”

本报福州电(文华) 中国银监会日前批复同意台湾合作金库商业银行、彰化商业银行筹建福州分行的申请, 这是福建省首批获批筹建的台资银行全资大陆一级分行, 标志着福建省在构建海西现代金融中心建设中又迈出重要一步。两家台资银行获批在福州成立分行后, 将充分发挥其在中小企业贷款和服务台商等方面的经验和优势, 为企业提供融资支持和金融服务。

“今年总共有4家台资银行申请到福建设立分支机构, 这是以前从来没有过的, 也显示福建在对台金融合作方面的优势逐渐发挥。”福建银监局局长周民源说。

借助于闽台独特优势, 福建一直走在两岸金融合作的第一梯队。在政策的指引下, 一批金融机构纷纷“抢滩”福建, 并以此为“跳板”, 将业务范围辐射至内陆。台湾富邦金控通过其海外子公司香港富邦银行出资2.3亿元人民币投资入股厦门银行, 成为首家间接参股大陆银行的台湾金融机构。2010年5月, 富邦金控与福建省投资

开发集团合作, 成立两岸首只产业投资基金——海峡产业投资基金; 同年11月, 由富邦财产保险与富邦人寿共同持股的富邦财产保险有限公司在厦门成立, 成为ECFA签署后第一家在大陆核准设立的台资保险机构; 2011年5月, 大陆首家由台资企业成立的融资性担保公司在福建龙岩市挂牌成立……

与此同时, 闽台两地也加紧对金融机构进行整合, 两岸区域性金融中心“呼之欲出”。2010年, 厦门两岸区域性金融服务中心获准建立, 这是大陆首个以“两岸”冠名的区域性金融服务中心。截至去年底, 该中心已落户项目169个, 在办项目40个, 在谈项目166个, 总投资逾600亿元人民币。

今年7月, 福建省印发《进一步完善金融市场体系实施方案》, 从方案中可以看出, 福建将继续实施“引领入闽”工程。金融合作项目“串点成线”, 勾勒成面, 福建正在向两岸金融合作“桥头堡”大踏步迈进。

本报福州电(郭熙坤、余婷)

时下正值暑期旅游旺季, 与台湾一水之隔的福建, 邮轮度假正在成为第4种赴台方式。记者近日从经营邮轮赴台业务的旅行社获悉, 邮轮赴台市场从“冷门”到“热门”, 被越来越多的游客所青睐。

今年暑期, 厦门建发国旅包下总吨位近8万吨的丽星邮轮“处女座号”, 并为此设计了4条从厦门出发的线路。至7月7日, 已有5个航次起航, 其中一个航次就能载近2000游客赴台。

与此同时, 中国国旅(福建)

福建环海峡邮轮旅游受追捧

分公司也承租了歌诗达旗下的“维多利亚号”多个邮轮航次, 载客人数预计达万余人。国旅厦门公司负责人表示, 乘邮轮游台湾, 一次旅行就可以实现乘邮轮和游台湾的两个旅游愿望, 很受游客的欢迎。

据悉, 下半年, 福建还将陆续组织5个航次近万名游客乘邮轮环海峡旅游。邮轮游台湾, 是闽台旅游走向产业化深度合作的一个契机。福建省旅游局相关负责人表示, 福建将继续大力争取更多闽台邮轮便利化措施, 共同设计包装出更多高品质、“一程多站”的环海峡邮轮旅游线路, 继续深化闽台邮轮旅游产业交流, 互送客源、共推路线。



近日, 一块直径约2.5米的巨型“月饼”模型亮相厦门街头, 吸引了许多市民的眼球, 为即将到来的中国传统佳节中秋节营造气氛。 图为街头的大月饼。 张斌摄

移动执勤车服务“泉金”航线

本报泉州电(洪燕森) 自8月19日起, 福建泉州边检站边检移动执勤车亮相“泉金”航线, 为台胞及学生办理出入境手续。

据悉, 该移动执勤车是福建省第一辆边检移动执勤车, 它通过3G无线网络连接公安网, 可实现船舶及旅客、员工的检查放行以及海港证件办理、简易行政案件办理等, 同时利用车载设备还可实现巡查监管、实时监控、便民服务、对外宣传和应急指挥等功能。

舞剧《丝海梦寻》将献演澳门

本报福州电(胡斌) 由福建省

八闽快讯

歌舞剧院创作演出的大型舞剧《丝海梦寻》, 将应邀作为“世界旅游论坛·澳门2014”开幕晚会表演节目赴澳门演出。

“凉方”降温服务游客

本报泉州电(李实) 8月以来, 福建泉州地区平均温度达到34℃。天气虽热, 但游客兴致不减, 国家4A级景区崇武古城, 成为不少外地游客的首选。为应对高温下的游客中暑情况, 泉州惠安边防大队民警执勤过程中, 随身携带风油精、藿香正气水、水壶等“凉方”, 以备不时之需。自5月中旬以来, 惠安边防民警共接到50余名游客中暑信息, 为他们及时提供了紧急救护。



无证船有了“身份证”

为推进无证小型船舶管理工作, 强化海上治安管控能力, 近日, 福建泉州湾边防派出所深入辖区码头, 开展无证小型船舶“入户”编号活动。图为边防人员正在为无证船舶登记“入户”编号。 周彬彬 孙万里摄影报道

海峡西岸

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办